

共整理选定：32人—32种—6,070,324字。同时，提出了如大量的学术价值、新内容的选目以及如何调整对少数大家研究的偏重使其均衡的问题。经过耐心的编纂工作，可能已经按照编纂体例完成了篇章和字数的调整。

#### 5) 分册构想

根据经史子集部的选目资料，经部：23种—5,132,444字；史部：9种—7,067,749字；

子部：39种—5,729,483字；集部：32种—6,070,324字；共选定：103种—24,000,000字。今将韩国儒藏精华本编纂成册，初步估计1册为40~80多万字，构想如下：经部：10册；史部：12册；子部：11册；集部：10册，共编册：40册左右。

以上只是现阶段的构想，在实际实行工作中，也会进行适当的调整。

### 4. 韩国儒藏编纂工作的向后进展方向

1) 2009年3月初旬，韩国儒藏编纂委员会召开顾问和编委连席会议，主要目的在于在儒藏选目工作即将完成之际，为下一步进行的编纂校点工作商讨筹措工作经费的问题。由于世界金融危机的影响，目前成均馆也无法全部支持，因此韩国编委决定向韩国文化体育观光部（简称文光部）申请经费支持。

2) 3月~4月份韩国成均馆崔根德馆长（韩国编委顾问）2次访问文光部领导，韩国编委主编和总干事也跟文光部宗务室之间继续保持联系，准备了经费申请计划书及相关所有资料，并跟金裕赫编委一同访问文光部举行说明会，他们相当认同儒藏编纂计划。

3) 4月9日，因文光部严格要求儒藏编纂主管机构的选定，韩国儒藏编委访问成均馆大学儒东学部，终于达成由成均馆大学儒藏编纂中心来担任主管单位，共同合作进行儒藏编纂工作的共识。

4) 4月22日，北京大学儒藏编纂中心与成均馆大学儒藏编纂中心，为推动儒藏编纂工作实际上的合作，签署了学术交流协议。通过两校之间的学术交流，相信能使韩国儒藏编纂工作进入到一个新的阶段。

### 5. 结语

虽然韩国儒藏精华本的选目工作开启得比较晚，但是韩国编委为了追求编纂最好的精华本，通过37次会议讨论，已经在相当充实地开展进行。选目目录已经整理出来，为了达到在今年之内完成集部选目工作的目标，7~8月之内，篇章和数量调查的工作将会加速进行。若是选目工作顺利地完成，我们将期待按照预定计划进行版本选定、校点、校勘等其它工作。

儒藏精华本的编纂不仅具备儒学研究的学术价值，我们还期待它可以通过国际文

化交流合作来实现儒家经典校点的国际标准化，并且为将来研究儒家文化思想的学者提供方便的文献资料，从而进行正确的翻译工作，兴起出版文化事业，对人文学科方面做出巨大的贡献。进一步来说，以儒藏精华本的编纂出版为契机，来实现儒家文化思想的现代化，信息化及世界化。

## 越南《儒藏》编纂工作进展报告

越南国家大学人文社科学院教授、中国学中心副主任 阮金山

### 一、书目

根据北京大学儒藏中心的委托，越南国家大学人文社会学院越南《儒藏》编纂工作组已经选择十种越南儒学典籍。2007年期间，本组已经将书目交给北京大学儒藏中心，内容如下：

- (一)、易肤丛说
- (二)、书经衍义
- (三)、春秋管见
- (四)、论语愚按
- (五)、芸台类语
- (六)、群书考辨
- (七)、方亭随笔录
- (八)、圣训
- (九)、家训
- (十)、族约 - 家规

以上的著作包括讨论儒家经典，讨论各家思想以及讨论儒家对越南的政治、道德、风俗习惯、文化生活等之影响。我们把选择精神之焦点放在能够呈现越南儒学思想并具有代表性的著作。因为书目数量较少，所以我们暂时不把这些文献分成与日方、韩方类似的经、史、子、集之分类原理。

在选择过程中，我们以为家训、圣训、族约家规的部分数量较少，所以建议需要补充的著作如下：

- (十一)、南山丛话
- (十二)、孝经立本
- (十三)、孝史略论

总之，越南儒藏的书目总共为十三种。

直到2009年4月为止，对以上十三种的校点工作已经完成了，我们亦已将七种交

给贵中心。对其它 6 本而言，我们正在进行最后一次校读以及书写说明。整个编纂工作的完成期限预期在 2009 年 5 月 30 日之前。

## 二、校点规格

越南儒藏编纂组的校点规格完全依靠着北京大学儒藏中心的规定而为。

## 三、建议

有关出版问题，我们建议将以上十三本着作分成两部：

第一部包括讨论儒家经典的书目，共有 6 册：易肤丛说，书经衍义，春秋管见，论语愚按，孝经立本，孝史略论。

第二部包括其余部分，共有 7 册：芸台颖语，群书考辨，方亭随笔录，圣训，家训，族约 - 家规，南山丛话。

## 中日《儒藏》编纂工作会议纪要

2009年4月24日下午4点至5点半，在北大博雅国际会议中心博雅厅召开了针对日本所交《儒藏》（精华编）校点稿和样稿的小组讨论会。日本方面有户川芳郎先生、五十岚洋子女士（东方学会图书部主任，负责《儒藏》具体事务）、河野贵美子女士、桥本秀美先生参加（久米裕子女士因航班到达较晚，未能参加此次会议）。《儒藏》中心有孙钦善、魏常海两位先生和李畅然、谷建、沙志利、甘祥满、杨韶蓉五位参与审稿的工作人员参加。作为25日韩日越三国编纂工作研讨会的预备会，此次会议就已审稿件中的具体问题进行了深入讨论，并就日本方面下一步校点工作如何进行、交稿程序、2009年8月出版一册的具体计划等问题达成了一致意见。

北京大学《儒藏》编纂中心已收到日本完成的《儒藏》校点稿4种，样稿5种。中心安排审稿，又将各稿具体审稿意见进行了汇总。户川芳郎先生在认真翻看了具体意见后表示：“这批稿件由于时间仓促，日本编委会没有审查，直接寄到北京，因此造成困扰。这些问题是我们要注意的问题，是给我们提供的很好的参考，我们会把各稿和意见带回去好好做。”

孙钦善先生指出，我们国内的学者在《儒藏》的校点中也产生过这样的问题，在《儒藏通讯》中有“误例汇总”，就是总结的问题，日本学者可以参考。

由于这批稿件均没有“校点说明”，因此会议专门就此问题作了讨论，并确定了交稿流程：

- 1、日本44种校点稿样稿或全稿完成后均首先交到东方学会，由日本编委会审查通过后寄北京大学《儒藏》编纂中心。
- 2、“校点说明”如果是日文，由东方学会负责翻译成繁体中文。
- 3、东方学会将翻译好的繁体中文稿交桥本秀美先生审改。桥本秀美先生将改定稿交《儒藏》编纂中心。

此次会议中，户川先生还介绍了日本编纂委员会执行委员会制定的《〈儒藏〉（精华编）整理要领》（日文）。这是日本学者在《〈儒藏〉（精华编）编纂条例及其补充说明》的基础上又补充了具体例子而形成的一个精要的体例要求。孙、魏二位先生积极地肯定了这一个《整理要领》，并建议介绍给韩越两国的学者。（杨韶蓉）

## 中韩《儒藏》编纂工作会议纪要

2009年4月24日晚上7点,在博雅国际会议中心博雅会议室,北京大学《儒藏》编纂中心与来京参加“《儒藏》工程编纂工作研讨会”的韩方同人举行了一场关于《儒藏》韩国文献编纂的小型工作会议。出席会议的中方人员有汤一介教授、孙钦善教授、魏常海教授以及杨韶蓉、沙志利、胡仲平等,韩方人员有中央大学梁承武教授、西江大学郑仁在教授、建国大学李范稷教授。会议主要讨论了两个问题:1、韩国文献选目;2、韩国文献样书。

据韩方介绍,韩国编委会迄今已开过37次会议,选定韩国文献选目102种,按经史子集四部分类,每部约600万字左右,共计约2400万字。中方建议,为了与日本、越南平衡,希望韩国文献选目减少到80种左右,其中“史部”可以多减一些,“史部”选目应偏重学案,另外“子部”和“集部”可再减一些。根据中方经验,一般排版字数会比原文实际统计字数多出20%,标点、校勘也会增加字数,因此韩国文献选目原文字数应尽量压缩到2000万字以内。韩方表示,此前已按照中方的要求作过削减,问题在于“集部”作者众多,字数也不少,削减有一定难度。韩方表示,希望看到日本文献选目以作参考。中方表示,希望梁承武先生和韩方各位先生作出平衡,最终尊重韩方的意见。

中方建议,由于中国教育部今年8月份要开会并展示《儒藏》成果,因此希望此前韩、日、越能够各出一本有简明标点和校勘的《儒藏》文献样书,供展览用。韩国样书可在已有句读本的基础上加工成标点本,约60万字,最好6月底、最迟7月中旬将稿件交给中方,中方负责排印。韩方表示,商量后尽量做出来。

梁承武教授最后简单介绍了《儒藏》韩国编委会与成均馆一道向韩国文化体育观光部申请《儒藏》经费,以及与成均馆大学联系由该校设立《儒藏》编纂中心出任社团法人的经过。他表示,无论是否能够从文光部申请下来经费,今后韩国编委会还要继续负责《儒藏》的编纂工作,并已提请成均馆大学将编纂校点好的稿件一定要交给北京大学。

汤一介教授指出在北京大学与成均馆大学签订《儒藏》协议时,已提请金圣基教授向梁承武教授报告协议情况,并同意成均馆大学增加一至两位编委。他表示,北大与成均馆大学已是合作单位,如果有回访的机会,还会继续与成均馆大学商谈合作细节。

(胡仲平)

## 中越《儒藏》编纂工作会议纪要

2009年4月28日晚8点，在北京大学博雅国际会议中心，北大《儒藏》编纂中心孙钦善教授、李畅然、谷建、沙志利、周粟、王丰先博士6人与越南河内大学社会科学与人文学院阮金山、丁清孝教授，就越南上交的8种稿件的整理情况，进行了交流与讨论。

越南的8种稿件，有一种《论语愚按》是去年11月份杭州会议上提交的，另外7种稿件是25号会议上提交的，中心人员利用2天的时间写出了初步的意见。这次讨论就是根据这些意见中涉及的问题展开的。

孙钦善教授首先肯定了越南的校点者非常认真负责，稿件非常整齐干净。接着，就稿件中的普遍存在的问题提出意见和建议。一是稿件中的避讳字，原来的出校方式不准确，而且没有回改。孙先生根据稿件的具体情况，指出应该将避讳字回改，然后于初见处出校说明，并注“下同”，以后各处则不必出校。二是越南稿件中有些特有的异体字，这些字确是汉字而非喃字，但中国古书中又不用这些字，需要校点者径改为通行的汉字。如有一个左从“世”右从“力”的字，相当于汉字中的“势”字，径改即可。

接下来，中心的工作人员又就各具体稿件的初审意见与越南学者进行了交流。由于很多稿件没有校点说明，中心请阮先生提供了各书的作者与校点者的信息，并希望越南方面能够尽快提供校点说明。

孙先生审的《论语愚按》，校点者为丁清孝先生。孙先生就其中的肩注、双行小字非注文、个别异体字等问题与丁先生进行了交流，并肯定此稿整理得很好，在进一步加工后，可以收入样书中出版。

谷建就《南山丛话》稿中的问题与阮先生进行了交流，主要涉及此书的版本情况、避讳情况、眉批的处理方法、校勘记的写法等问题。阮先生表示回国后提供校点者的联系方式，具体问题可与校点者直接沟通。

周粟根据网上的一些资料，了解到《方亭随笔录》有印本九种，稿本一种。而稿件没有校点说明，校记中又没有体现出不同版本之间的差别。周粟建议是不是可以确定一个校本。阮金山先生答复，回国后再调查此事，会在校点说明中将版本讲明，并

根据需要决定是否增加校本。

李畅然、沙志利就《春秋管见》中的问题与校点者丁清孝进行了交流。指出校点说明需要修改,稿件中标点位置不准确、误校、漏校等问题,并请丁先生一一进行了确认。此稿整理质量尚可,可以进入下一步通审环节。

越南年表中统治者的名讳与书稿中所避讳的字不统一,沙志利就此问题询问了阮先生。阮先生答复,越南统治者的名讳往往有两个或者更多,都需要避讳,而年表中提供的是更正式的一种,书稿中所反映出的却是另外的名字。

阮先生说,回国后会尽快将各书校点说明补交。另有一种经部的稿件,大概三个星期之内也会提交到中心。

第二天中午,甘祥满、沙志利又访问了阮、丁二位先生。甘祥满就《芸台类语》的审稿意见与丁清孝先生进行了沟通。指出该稿引文没有核对原文,所标多不准确,多层引号的标法不正确等问题,并做退改处理。

(沙志利)

## “《儒藏》工程编纂工作研讨会”新闻报道摘编

### 《儒藏》工程编纂工作吸引韩日等国学者参与

新华网北京4月25日电（记者李江涛）作为我国一项重大的基础性学术文化工程，《儒藏》工程的编纂工作吸引了韩国、日本、越南等国学者的参与，目前体现各国儒学特色的文献选目已基本确定，主要由各国学者自己承担的校点工作已逐步展开。

记者从25日在北京大学召开的《儒藏》工程编纂工作研讨会上获悉，《儒藏》工程是我国当代一项重大的国际学术合作和文化交流项目。《儒藏》工程分为先编精华编、后编大全本两步走。《儒藏》精华编已确定收录中国历史上具有代表性的儒学文献，包括传世文献和出土文献共400多种。同时，经与日本、韩国、越南等国的专家学者协商，确定收录韩国、日本、越南等国历史上以汉文撰写的重要儒学著作100多种。《儒藏》精华编将中国的传世文献、出土文献与域外文献萃为一编，这在中国古籍整理编纂史上是一项创举。

据介绍，为了做好《儒藏》域外文献的编纂校点工作，近几年北大联络了韩国、日本、越南等国多家学术研究机构，并在这些国家聘请了多位年高德劭的老一辈专家学者做顾问，邀请了一批年富力强的中青年专家学者做编委，组成了相应的编纂机构，目前合作良好。

日本东京大学名誉教授、日本东方学会会长、《儒藏》中日本部分的文献主编户川芳郎表示，日本选定的文献选目应该体现出日本儒学的最高水准。

《儒藏》总编撰、北大资深教授汤一介说，由教育部立项、北大主持的《儒藏》工程是我国一项重大的基础性学术文化工程。《儒藏》工程的主要目标是以现代的学术眼光和技术手段，对曾在中国以及东亚传统文化中居于主流地位的儒家的典籍文献做一次全面的整理，并像《佛藏》《道藏》那样，集大成地编纂成为一个独立的文献体系。《儒藏》工程于2003年立项。目前，《儒藏》精华编作为工程的阶段性成果正陆续出版，在海内外产生了重要影响。（完）

## 《儒藏》将收录多国儒学著作

人民日报海外版 2009年4月28日 第7版

由北京大学《儒藏》编纂中心主持召开的“《儒藏》工程编纂工作研讨会”4月25日在北京大学举行，来自中国、韩国、日本和越南的40多位专家学者出席会议。

此前经编纂中心专家学者协商，《儒藏》精华编确定以“域外文献”体例收录韩、日、越等国历史上以汉文撰写的重要儒学著作100余种。此次应邀出席的韩、日、越专家学者与中国学者一道，共同就具体选目、校点及组织工作，进行研究和协商。日本东京大学名誉教授户川芳郎、韩国中央大学名誉教授梁承武、越南国家大学河内社会科学与人文学教授阮金山，作为负责人分别就本国的《儒藏》文献编纂进展情况作了工作报告。

在教育部立项、由北京大学主持的《儒藏》工程是一项重大的基础性的学术文化工程。《儒藏》工程的主要目标是以现代的学术眼光和技术手段，对曾在中国以及东亚传统文化中居于主流地位的儒家的典籍文献做一次全面的整理，并像《佛藏》、《道藏》那样，集大成地编纂成为一个独立的文献体系。（任成琦）

## 中韩日越四国学者研讨《儒藏》编纂工作

2009-05-04 光明日报国学版

由北京大学《儒藏》编纂中心主持召开的“《儒藏》工程编纂工作研讨会”2009年4月25日在北京大学举行。来自中国、韩国、日本、越南的40多位专家学者出席会议，就《儒藏》精华编收录的“域外文献”的体例、选目、校点及组织工作，进行研究和协商。教育部有关部门负责人魏贻恒、北京大学副校长张国有出席会议并致辞，《儒藏》工程首席专家汤一介作关于《儒藏》工程工作情况的报告，《儒藏》总编纂安平秋、孙钦善分别主持会议。

在教育部立项、由北京大学主持的《儒藏》工程是我国一项重大的基础性学术文化工程，同时也是我国当代一项重大的国际学术合作和文化交流项目。《儒藏》工程分为先编精华编、后编大本全两步走。《儒藏》精华编已确定收录中国历史上具有代表性的儒学文献——包括传世文献和出土文献共400余种。同时，经与韩国、日本、越南等国的专家学者协商，确定收录韩、日、越等国历史上以汉文撰写的重要儒学著作100余种。《儒藏》精华编将中国的传世文献、出土文献与域外文献萃为一编，这是中国古籍整理编纂史上的一项创举。

为了做好《儒藏》域外文献的编纂校点工作，近年来北京大学联络了韩、日、越等国多家学术研究机构，并在这些国家聘请了多位年高德劭的老一辈专家学者做顾问，邀

请了一批年富力强的中青年专家学者做编委，组成了相应的编纂机构，开展了富有成效的工作。现在能够体现各国儒学特色的文献选目已经基本编定，主要由各国学者自己承担的校点工作业已逐步展开。在会上，日本东京大学名誉教授、日本东方学会会长、《儒藏》日本儒学文献主编户川芳郎，韩国中央大学名誉教授、国际儒学联合会副理事长、《儒藏》韩国儒学文献主编梁承武，越南河内国家大学社会科学与人文学教授、中国学中心副主任、《儒藏》越南儒学文献主编阮金山，分别就本国的《儒藏》文献编纂进展情况作了工作报告。与会人士就《儒藏》域外文献的编纂体例、选目范围、校点要求、审稿制度、工作流程、出版规划等问题进行了交流和探讨，并达成了共识和协议。（胡仲平）

### “事不避难、义不逃责”

#### 北京大学召开《儒藏》工程编纂工作研讨会

中华读书报 2009年4月29日 记者 红娟

本报讯 北京大学《儒藏》编纂中心在京主持召开了“《儒藏》工程编纂工作研讨会”。会议邀集了韩国、日本、越南的专家学者，与中国的专家学者一道，共同就《儒藏》精华编收录的“域外文献”的体例、选目、校点及组织工作，进行密集的研究和协商，并予以进一步落实。

《儒藏》工程也是我国当代一项重大的国际学术合作和文化交流项目。《儒藏》工程分为先编精华编、后编大本全两步走。《儒藏》精华编已确定收录中国历史上具有代表性的儒学文献——包括传世文献和出土文献共400余种。同时，经与韩国、日本、越南等国的专家学者协商，确定收录韩、日、越等国历史上以汉文撰写的重要儒学著作100余种。为了做好《儒藏》域外文献的编纂校点工作，近年来北京大学联络了韩、日、越等国多家学术研究机构，并在这些国家聘请了多位年高德劭的老一辈专家学者做顾问，邀请了一批年富力强的中青年专家学者做编委，组成了相应的编纂机构，开展了富有成效的工作。现在能够体现各国儒学特色的文献选目已经基本编定，主要由各国学者自己承担的校点工作业已逐步展开。来自中、日、韩、越四国的数十位专家就《儒藏》域外文献的编纂体例、选目范围、校点要求、审稿制度、工作流程、出版规划等问题进行了交流和探讨，并达成了共识和协议。

据悉，作为向建国60周年的献礼，同时也作为对北京大学出版社建社30周年的献礼，北大出版社已把《儒藏》的出版作为今年选题的重中之重，《儒藏》典藏35卷、儒学史10卷，以及日、韩、越等国各一卷预计在今年8月底出版。《儒藏》总编纂汤一介先生用“事不避难、义不逃责”来形容他的感受。